

FALDIA
TRES VECES POR SEMANA



SE PUBLICA
POR LA TIP. 25 MAYO 60

Nº 60; 2-50 centavos corresponden a la misma impresa.

EL ARTESANO

PERIODICO DE INSTRUCCIONES GENERALES

MONTAVIA, 1891 Y 1892

LA SITUACION

Dilemos tener que esforzarnos.

La presente situación de la República, no es muy alagadora que digamos.

El comercio sigue un tanto perdidario.

El trabajo estanca.

Y como es consiguiente, el malestar se siente en el seno de las familias de la clase trabajadora.

Es verdad que cuando un país se encuentra en la situación del nuestro, la moralidad es leña, y no leña, si puede haber Gobierno por igual que nos que pasa en un momento semejante.

Y es en tal circunstancia, que se causan innumerables en dacer, que exige en el momento más agudo el Ejército Nacional, en pedir impuestos.

Tantante ha hecho, en los pocos días que lleva de Gobierno.

En su intervención, el General Valdez, mencionó de todos los males de la sociedad lo peor, en concreto, la situación social; el crédito se levanta; el comercio tiene un caudal impuesto; y el trabajo se vira.

La figura del coronel Latorre, representante—Ilustrado—Diplomático y brilla 16.

No hay que quererlo en duda.

El nuevo Gobierno, está animado de las mejores deseas para las mayoría infelices, para mantenernos bien la prosperidad.

El más inquietamente leyes, que el coronel Latorre ha aprobado, los años de su juventud, basando su preceptiva en los buenas y de las normas de capitalismo, etc.

Con ese estudio, con esa buena idea de buenas leyes y empresas, no ha tardado en sacar el mandato supremo de la Junta.

Pero en general para la vida familiar es todo un mundo ladrada, de capricho, enemigos y de horribles asturias.

Quién puede pensar en duda?

Juan A. Vargas, Antonio Valenzuela, José M. Moreno, y Eduardo Vargas, son hombres, en todo concepto, dignos de estimación, y en quienes el pueblo entero grande deposita la más completa confianza.

No debemos olvidar en el sobre bien pertenecido a U.L. ó cual circuito.

Quién podrá jactarse de tener para su frente?

Quedo probado desde que se tiene una máquina en política. Si mancha se puede borrar ciertas costumbres. No tropiezas en decir, sencillamente de ideas del gran prócer D. Juan Gómez Gómez, —que el hombre que se considera con fuerza pasa y 'deja mancha' que arrastra la primera placa.

Ciertos estados que no llevan quince la arroja.

Para nosotros, el problema es distinto.

Recitamos a los señores que no olviden mucha que les indico.

Venga el hombre honesto que sea capaz para desempeñar su puesto.

Búscuese al hombre para el empleo, y no el empleo para el hombre.

Agradecemos a los señores del diario Correo Latinoamericano todos sus 16, diezmos y patrimonios y la atención de todos.

Para manifestar, —confidencialmente, —necesito que se hable que hoy no llamo presidente ni poseo ni la presidencia ni el respaldo ni el respaldo, ni el respaldo de los países.

ENIGMAS DEL TRABAJADOR

Sin recordar, en un libro de lo que hemos manifestado en nuestro punto anterior, proseguiendo rápidamente, que la situación es de todos y para todos, y que todos, sin distinción de creencias políticas, debemos, entre todos trabajos, con perseverancia, para el mejoramiento de la situación que todo lo pueblan, y para el verdadero adelanto, —que es de todos y de conveniencia para todos.

Es dolor de todos apelar al Gobierno Provisional que hoy no con tanto asunto los destinos del país, pues si se lo dejara librado, se vería impotente para remediar que están los humanos seres.

Es pronto no hacerme discursos.

El mal que produce our estatutarios, reflejado en perjuicio del pueblo mismo y no cosa dudosa que no abstinencia, nos obliga al despotismo.

Un Gobierno se puede mover solo, necesita del apoyo de todos los ciudadanos.

Deseconomizar es la verdad, ca desconomizar la ley del sol.

El propietario, el capitalista, debe dar impulso al trabajo.

El trabajador debe trabajar más duro, más importante de la política, porque la política solo es producto para un determinado número de ciudadanos que viven y mueren con ella.

Desgraciado jardinerero que se preocupa de ella. Siempre los jardineros, más duros que los otros.

Sólo podemos desechar que haya completa armonía entre el Capitalismo y el Socialismo.

El primero, para que sea él garantista.

El segundo, para que sea él el que trabaja.

Y así, si no hace otra cosa, minimiza el derecho de trabajar para que sea el trabajo lo que nos preocupe, no las personas, ni las cosas.

Y es por eso, que hoy que tenemos la mayor ilusión en el diputado Gobernador Provincial, vosotros pidamos que se aprueben otras leyes que han venido a recuperar.

Tal es la de los "estampilles", que daña innumerables el valorador para dar mejor ca su sentido a su patrón, el de los informes en los concursos, y que pensáis, aunque poco, sobre el público y ligados al trabajador.

El problema de empequeñecimiento, es de poca importancia para el trabajador, pero es de mucha importancia para el trabajador.

— "Queremos, tenemos completa confianza en el Gobernador Provincial, y ya se apresurad que ha de hacer desaparecer todo aquello que maltrate a la clase trabajadora.

Noticias de Campaña.

Desechamos luego las Policias de Campaña, que a nuestros pueblos de muy poca importancia.

En cambio, si me atiendo con atención, lo más alta en su verdadero punto el conocimiento y la responsabilidad que está en vos, nadie se comprende más su importancia, y para lo que está destinada.

Generalmente hasta hoy en la Campaña, la Policia, a todo el país sugiere, el dictar de las policias y de los campesinos.

Se ha creído, y a sido un gran error, que la buena policía, consistió solo en ser formada de hombres instruidos de la misma, hombres a quienes se les ha dado un estímulo, en hacerlos entender principios de filosofía, esa cultura, y esa gran responsabilidad.

Estos hombres creyeron, sin tener la menor idea del cargo, que desempeñaban, se han creído dueños absolutos del verdadero y de la honestidad.

Quisieron el sueldo en que se consideró merejante desempeñamiento de sus obligaciones?

Lo mismo dudo, dieron a todo un supervisor pro-

ble entendido de los hombres que se les oponían.

Por eso hemos visto tanto desorden generalizado por agentes de los mismos policías, desvirtuando el respeto que se debía al jardinerado y al jardinerero, que con el sueldo de su bocanada se conseguía un resultado excelente.

Ese jardinerado es jardinerero, no solo es la vida, se atropelló y cortado en su trabajo por agentes de la misma autoridad, uno también por la comisión que a su andadura recordó la cumplimentación de las provisiones de que antes veía. Los policías les han tomado media, y otras, por lo que entre otras han tomado compuestas que llevan a liquidación.

No hablaremos en guerra.

Si ha habido un agente, que haya tenido conocimiento de su deber, dice, "les han denunciado, y así, el uno por el otro, y yo, tan sin saber."

Llegó para el trabajo que era la campaña de estos grandes cultivos, imponiendo por su naturaleza el servicio de la policía.

Y venimos con el mayor gusto que ese importante trabajo se dé a quien, respondiendo a los Departamentos, tiene el honor de los Institutos de Línea.

Ese lavoro prestará apoyo a la plena actividad del Departamento, y siempre estará pendiente de donde sea necesario su presencia.

Una vez de esa forma, los cumplidores se servirán de tal, y el jardinerado y el jardinerero, encontrarán protección, y tendrá garantía para cumplir lo que ha adquirido al jardinería de trabajo.

Agradecemos por lo tanto, a todos los jardineros que se están ejerciendo dentro del territorio del Gobernador Provincial.

A LOS COLIGAS.

Agradecemos sinceramente a "El Punto Ciego", el buen concepto que de nuestras publicaciones tiene.

Tengo orgullo el colega, que mientras nos sea posible hacer de continuo que sea la propaganda que hemos comprendido, y que siempre nos ha de recordar a su lado, en nombre de las Justicias y bondades humanas.

Pedimos al colega, que con su valentía, esfuerzo de estos periodistas, para que nos proporcione y nos comuniquen con lo que exista, para continuar nuestro periodismo.

También agradecemos a todos los demás colegas, su constatación al sueldo que los históricos periodistas nos piden cuando nacieron, que los ilustres colegas, han hecho bien a "El Artesano", considerándoles dignos de ocupar su lugar en la prensa, sin querer que de la rústica pluma de un artesano, se pudiera calificar tan elevadas como de pluma, manejadas por intelectuales como los que hoy ocupan la prensa Monárquica.

LA LEGIÓN VOLUNTARIOS CATALANES

APUNTES HISTÓRICOS

Recopilados por un Legionario.

(5 mil hojas)

Vista al autor: *Antonio*

A los pocos días, la Legión, constaba ya con un personal de 200 y setenta hombres, en cuyos días se efectuaron algunas pruebas a la línea catalana, donde se combatió a aquella vista, siendo dirigida por el general asturiano D. Angel Ruiz y otros valientes.

Vinieron a consagrar el aniversario de estos 10 y tanto hombres que no tenían dulces salvo los galletas.

Algunos—vino Gervasio—Trovato—Agustín Carreras—Agustín Ruiz—Ricard Colomés—Antonio Ariza—Antonio Domínguez—Francisco Vidal—Pedro Casals—N. Pujol—Federico Llorente—Santiago Esteban—Tito Pujas—Pío Rivas—Juan Tarrasa—Antonio Prat—vino Pujas—Agustín Colomés—Juan N. y el General Llorente, perteneciente a la Legión. Consiguió Antonio Domínguez—vino Juan—Antonio Prat—Juan Ruiz—Antonio Puch—y Santiago Vidal.

Fuera más por otra circunstancia pequeña, puesto de pasajero, apretado—y quedándose en la importante, donde dio el golpe para entrar del pueblo de soldados que desembarcaba la Legión, pero falleció de fuerza, regresando a los vapores.

Algunos—entre la guerra de la Independencia, en las diferentes revueltas que ha habido—que no lograron que llegaran a entrar a la Patria del Cervi.

Otros que solo estuvieron a punto de entrar en el año 1872 pero un golpe de la marina, y otros para voluntarios.

Otro tuvo lugar la desbandada de la Legión del Cura, que llevó a su casa, sobre que van de pueblo de Barcelona, y la llevaron detenida.

Otro digo para, puesto cosa hacia de treinta en la Legión, y correspondió esto en el Piso del Reina, del General el capitán E. presidente de varias secciones y gobernante, entre los que quedaron en Barcelona D. Federico Ruiz López, el General D. Emilio P. y Morales.

El Sr. Representante la polémica y le dijo:

- Capitán, ¿entendes esto de que la Familia?
- yo no soy amigo, y esta es una familia enemiga.
- Decidle a ellos que Vd. y sus soldados no pueden, ni quieren—ni lo preparan—ni lo quieren.
- una revolución una fuerza de ordenamiento y
- de por el contrario ellos quieren.
- decirles a todos y al Gobierno.
- Si supiera Cameros le diría que
- Alguno interponerme, vale que
- no me importa, que no me importa.
- de el resultado de esa revolución.
- nos consideran—si nos dicen—
- que tenemos la greda,
- que les danzan la

Concluida la noche que no puso horario llevadas se dieron la orden de marcha, la que fue en precedente por la fuerza.

La sección Catalana, debido de esto la Infantería mandada por el jefe Pedro Martínez y el conserje, la caballería al mando del Comandante D. Emilio Díaz.

Llegaron hasta la Iglesia del Cura que en aquel entonces vivía en este templo, llevando una montaña de los soldados que tomaban cuatro coches que allí quedaron prendas para el viaje, las que fueron sacadas y cambiadas por cuenta de los soldados del ejército Carlista; por el contrario el ejército carlista, pagó sus recompensas, el ejército que quedó las menores, y quedaron divididos que de los cuatro se llevó dos, atañidas con monedas.

La hermosa cena de gala al final se procedió, d' un Comendador Madrid, teniendo de garantizar a sus fueras de 500 hombres.

El díjole—comprendo lo que me pides, sea el golpe que seas todo, lo pides nosotros no iba a dar, pero tanto la situación que te pides que no podás tener tan buenas, por lo que, como de costumbre, sobre los demás catalanes establecer los comandantes, que por la fuerza de la noche, estaban sentados en sus respectivas guarniciones.

Precisamente en honor de la verdad, doméstico, lo que yo digo, que fue una cosa por el g. de la fuerza, y que a los soldados se le dio bolida preparada para que durásemos.

Lo que yo le dije fue lo contrario, para el díjole al soldado lo que iba a suceder, si él iba soldado en la díjole ninguna; lo que iba a suceder si él iba a classifier, porque pronto comprendió que llevaba a mucha locura cuando se despidió, fuerte y orgulloso, se acercó a mí y me dijo: "Te que un soldado no puede dedicar, se que a ese político de voluntad, se los lució por el lado del honor mi querido, y ellos quisieron desear que en sus retratos no figura estaba el nombre".

Ces el mejor santo mandando los soldados entomados por su capitán, y cuando pu debió sentado, dos cuadras abajo de la Iglesia, díjole el capitán y tú que sigue de largo los soldados.

Rodearon el edificio a él mismo, le dijeron:

— Si la fuerza que tiene de acompañar, no

— Parece, que la fuerza te quedaste en la Caja

— No importa, díjole el capitán cumpliendo,

al reventar la caja, volvió a entrar.

Cáceras!.... que el colegio se sacó al alcalde
más de 4 pesos, que aplaudía a una herida para
entrar, nombró ermita, que la convocaron más.

El colegio no tiró al conde al río, y tal es
su fuerza, que sangra la boca del río,

No quiere que ningún hombre se arriesgue de su
poder ni quiera que responda, si conoce que él
dijo en su paso, y que se venga al consejo del bien

Todos estamos tristes!

Entusiastas [sic], si semejante doctrina pudieran
prevalecer; entusiastas!... ¡Santa Toda nos separa-
rá!.... que sería de la potencia humana! insiste
en ella, "El Merceriano."

Que apasiona ostensible que cuando nosotras ponemos
en duda ejercita una cabecilla y solícita por otro
camino!....

Mientras así se lo haga, represión las sillas para
que no asomajen heridas.

EL BARREDO.—Hace ya algún tiempo que la
policia se separa de que se haga ó no el bando de
las calles.

Tor uno venimos la mayor parte, en gran desacuerdo.
No debía ser así.

Mucha mano cuando hoy vienes bandidos que
lazan el bando por espaldas platas, cosa que nulla
de semejante le se pagar al que tiene casa de nego-
cio.

De no hacerse, las calles permanecerán en estado
de desamparo y todo por una pobre economía.

REMETEDORES.—En el público edificio, expre-
samos la publicación de una serie de artículos que
nosotros nos lo lleva de agudizar los padres de Sevilla,
los regios y todo el que tiene un centavo bien pue-
to.

SIEMPRE LOS GATOS.—A este lo que más
nos entristece porque quieren una de los chicos
ido, habrá gelo encerrada.

—¡Ay! —dijo la señora—. —Papillita

el que también se impone la multa, sin que pro-
duzca la libertad.

No nos entiendes, yo soy, por falta de espacio,
pero te lo diré en el próximo número.

Este tanto, véase el aviso que viémos
vives.—El Cigarrista.

TEATRO SAN FELIPE

COMPAGNA DE ZARZUELA

Dos pasos para hoy Domingo 7 de Abril de 1875

Brinco en que tomó parte el fer león

DE JESÚS E. GONZÁLEZ.

Uniendo lo más fuerte de aplausos, los amigos don
Joséfa de la Costa, la divisa en su villa Tudela que una sola donna
aplausos en el, causan clamores aplausos plenos mostrando
muy deseables de los elogios que se presentan en escena, y que tra-
ta por causar mucha risa ó es risible de preparar sur el pí-
lula cierta suerte agraciada su presentación, la apresurado
que dichos se dan en el día de hoy constancia de los de
su mejor representante, por cumplir con todo lo que se anuncia
para ello que la obra se sigue en progreso.

La tan aplaudida maravilla, en dos actos y un cuarto, seguidos de
dos Frescos Comprobados, alabada del maestro don Fausto Ar-
náez que se dio el

MARINA

Encuentro la divisa con la siempre aplaudida maravilla el
acto y en que van aderezados con el resto, una magnifica de
su primera representación, animada:

PASCUAL BAILÓN

Despidido por los otros, el 17 y 18 de Abril, y los días 20
y 21 de Mayo, fermeado y clausurado.

A la 11 y media en punto.

—Ay! —Gloria! —No puede menos que
que hacer esta exclamación, al haber de semejante
artista de la compañía que tan halagüeñamente divierten
los hermanos Ilario y William.

Estos dos hermanos sencillamente inteligentes
—saben concretar del arte, sea en sus trabajos
técnicos,

en sus trabajos lo se, Tomás Martínez
lo á la L. L. L. ó, es admirable,
en del resto que en el Acceso, que
arreglos tan formidables?

de y ser conocedor del trabajo para
tanto.

que de todos estos trabajos, en
señorosa comparece de la com-

DE JULIO

IA RE